

Diplomová práce

Jméno a příjmení (student): Peter Kučera

Oponent: doc. Josef Hřebík, Th.D., S.S.L.

Posudek oponenta:

Diplomová práce studenta Petera Kučery je psána v angličtině, vzhledem k tomu, že autor se v tomto jazyce písemně vyjadřuje s větší jistotou než v češtině. To je samozřejmě pro případnou publikaci jeho práce v zahraničí jen výhodou. Nakolik mohu jako člověk, jehož mateřštinou není angličtina, posoudit jeho jazyk, jeví se mi jako velmi kultivovaný a plně odpovídající obsahové i formální úrovni předkládané práce.

Práce má sice titul *Význam archeologických vykopávek v Galileji pro výklad evangelií*, ale jelikož je v podstatě celá věnována archeologickému výzkumu Kafarnaum, bylo by přesnější i titul takto zúžit. Po krátkém pohledu na přírodní podmínky v Galileji následuje ve dvou kapitolách jednak detailní přehled dochovaných zmínek o Kafarnaum v dobových zprávách od starověku až po vrcholný středověk, jednak na základě všech dobových pramenů rekonstruovatelný stručný přehled historie této, pro evangelia důležité lokality.

Nejrozsáhlejší kapitolu pak tvoří nálezy z archeologických výzkumů v Kafarnaum, jejichž těžiště, přestože byly realizovány už od 1. poloviny 19. století, spadá do 2. poloviny století 20. Autor s velkou pečlivostí, která svědčí o tom, že téma studoval přímo na místě, představuje nejvýznamnější nálezy v obou hlavních okrcích Kafarnaum, tj. na františkánské straně a na straně patřící řecké ortodoxní církvi. A jelikož jde o práci se vztahem k Novému zákonu, ve středu jeho zájmu stojí pochopitelně Kafarnaum doby Ježíšovy, tedy 1. století po Kr. Nejenže popisuje vzhled a polohu jednotlivých nálezů, ale se zřetelem k titulu práce je také vyhodnocuje podle jejich významu pro příslušné evangelní texty. Přestože je přitom často odkázán na hypotézy, dokáže udržet zdravou rovnováhu mezi dvěma extrémny: vydáváním hypotéz za nezvratnou skutečnost na straně jedné a pouhým tápáním v mlhavé nejistotě na straně druhé. Práci uzavírá krátká kapitola o možném počtu obyvatel, které mělo Kafarnaum v inkriminované době. Připojena je řada systematicky seřazených, názorných příloh: jednak několik oddílů chronologických tabulek, jednak série barevných snímků lokality jako celku i detailních záběrů archeologických nálezů.

Autor se opírá o úctyhodné množství pramenů i novodobých odborných studií, uvedených v seznamu bibliografie; práce je také opatřena bohatým poznámkovým aparátem, který na studovaná díla průběžně odkazuje.

Z této charakteristiky jasně vysvítá, že diplomová práce Petera Kučery svou systematickou důsledností, precizností v detailech i rozsahem zpracovaného materiálu vyniká výrazně nad průměr daný pouhým splněním základních požadavků. Jednoznačně ji doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 12. května 2009

Josef Hřebík
podpis oponenta